

# “我们的山，我们一起守护”

## 杭州司法力量齐聚径山

通讯员 梁芳 魏琪 本报记者 高敏

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20年。20年来,从之江大地到万里神州,一张张“只此青绿”的山河图徐徐铺开。

近日,距离安吉余村车程仅1小时的杭州市余杭区径山镇径山村游客接待中心迎来了一群特殊的客人。省市区三级政法单位、市法学会专家学者、径山镇村干部……大家齐聚一堂,共同见证杭州市法学会生态环境法研究会成立、径山生态环境司法保护示范基地启用。理论与实践“双向奔赴”,执法与司法并肩偕行,盛夏径山青翠的茶园和竹海间,下一站是向法、向绿、向共富、向未来。



### 插上“法治翅膀”

《杭州市生态文明之都建设条例》今年5月表决通过,以法治理念、法治思维、法治手段,为“绿水青山就是金山银山”理念在超大城市落地提供了“杭州方案”,也为杭州市域生态文明建设插上了“法治翅膀”。在此背景下,杭州市法学会生态环境法研究会(以下简称“研究会”)成立,是应时应势而出,也是杭州法院主动作为之举。

近年来,杭州法院不断推进环资审判工作现代化,案件入选最高院发布的典型案例、人民法院案例库首批入库参考案例,浙江省首创环境资源技术调查官制度、首次在判决主文里写明购买碳汇……杭州的

生态环境法治建设一直走在前列,法院发挥出重要作用。该研究会正由杭州市中级人民法院发起成立,作为市法学会的分支,它有着多重定位,既是生态环境法治领域的专业研究平台,也是法院与高校、科研机构、行政执法部门沟通合作的桥梁。

首届会长、杭州市中级人民法院副院长毛煜煥介绍,研究会可以为法院提供生态环境法治领域理论支撑与前沿指引,助力破解新型法律问题和技术难题;同时,通过协同研究、案例研讨、学者发声凝聚各界共识,为法院工作提供智力支持和协作动能,推动环境资源司法保护从个案正义向系统治理的转变。

当天,研究会发布了“杭州生态法治创新事例”10则,既有司法机关协同保护机

制,也有余杭生态环保部门“天空地”一体化监管这样的科技赋能生态治理创新。

### 青山长出“金叶子”

研究会成立大会在径山村举办,并非偶然。从偏居一隅的昔日贫困村到人头攒动的径山镇文旅龙头,径山村的蝶变,正是“绿水青山就是金山银山”理念的生动缩影。

径山镇地处浙北天目山余脉,生态资源丰富,万亩茶园不仅是当地生态系统的重要组成部分,更承载着“禅茶之乡”的文化印记。2022年,“径山茶宴”作为“中国传统制茶技艺及其相关习俗”项目的重要组成部分入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。近年来,余杭区走出从“一叶生”到“百业兴”的特色振兴之路。在非遗文化的加持下,“绿水青山”向“金山银山”的转换路径越走越宽,禅茶主题游、茶衍生产品、茶文化IP……越来越多村民依靠绿水青山,端上了“生态碗”。

“绿水青山就是金山银山”理念指引着径山“绿转金”的致富路,“众人的事情由众人商量”这一法宝则进一步将“致富”引向“共富”。今年7月4日,一场主题为“以民主协商的宝贵经验推动走好共富路——浙江余杭践行‘众人的事情由众人商量’”的座谈会举行。与会人士围绕基层民主协商机制创新、赋能产业发展推进共同富裕等议题展开研讨。“众人的事情由众人商量”理念,发源地正在径山镇。

### 提供一线“源头活水”

生态共富的背后是日益迫切的法治需求。如果说研究会重在理论研究、案例研析,在径山这样的生态环境保护一线,一个司法保护基地刚好可以派上大用场。

当天,径山生态环境司法保护示范基地正式成立。之所以选址径山,主要是通过协作机制形成保护合力,聚焦茶产业、文旅融合等领域的纠纷预防与化解,共同守护径山的山、水、茶。杭州市中级人民法院环境资源审判庭庭长俞春伟介绍,径山得天独厚的生态环境和碳汇资源有助于守护“绿色正义”,基地将为异地修复和补植复绿提供稳固场域,预估修复执行率高、苗木成活率好,这将是杭州法院在生态环境修复机制上的有效创新和有益探索。

近年来,余杭公检法也加快拓宽生态保护的司法路径。余杭法院连续两年将服务保障“美丽余杭”建设纳入全院“八大行动”,加强环资案件“三合一”归口审理,设立径山生态环境资源共享法庭,守牢司法保护的“最后一道关口”。“我们将深入发掘基地在生态修复、司法研究、宣传教育等方面的合作作用,期待能以基地为平台与研究会共同开展学术沙龙、法治宣传等活动,积极向研究会提供来自一线的‘源头活水’。”余杭法院院长王文柱说。

活动仪式上,杭州13家基层法院还共同签署了《非物质文化遗产司法保护倡议书》,余杭公检法等11家区内单位共同签署了《非物质文化遗产、生态环境司法保护联合承诺书》。

# 被家暴的王女士前来求助,调解员首先“搜索”库网融合检索系统入驻综治中心

通讯员 张晓静 张杨维莎 本报记者 高敏

“谁能帮帮我?”王女士捂着头上渗血的纱布,带着哭腔问道。“您别急,发生什么事,跟我们说说。”调解员小张见此情形,立即迎了上去。这是近日发生在宁波市北仑区综治中心大厅的一幕。

原来,王女士的丈夫经常一言不合就对她施加暴力,这次又打伤了她。此前王女士为了维系家庭选择了忍让,但这次实在忍无可忍,在亲友的鼓励下,鼓起勇气来到综治中心寻求法律帮助。

小张一边安抚王女士的情绪,一边将其引导至二楼调解室稍作休息。

在经过最近新设的人民法院案例库、法答网查询台时,小张突然想起,综治中心之前安排全体调解员参加了由宁波市中级人民法院组织的库网融合检索系统使用线上培训会,宁波中院的工作人员向大家介绍了该系统可以适用的典型场景以及查询台的具体操作方法。

“兴许可以在这里找找和王女士的情况类似的案子,看看法官的裁判标准是怎么样的,还能找找法官对处理家暴案件的权威解答,这样就能更加专业地给王女士提供针对性帮助。”小张思忖着。

通过检索关键词“家暴”,库网融合检索系统向小张提供了15个参考案例,其中4个案例提到了“人身安全保护令”。仔细阅读后,小张立即理清思路:首先要协助王女士报警,固定家暴证据和就诊记录,随后要带领王女士前往宁波市北仑区人民法院申请人身安全保护令,同时要同步联系街道妇联和法律援助中心,为其提供后续法律援助和心理疏导。

一切都有条不紊地进行着。在小张的帮助下,王女士向北仑法院申请了人身安全保护令,并顺利与丈夫办理了离婚手续。综治中心还联合辖区妇联为王女士提供了细致的心理疏导,帮助她走出家暴阴影。

### “多了一位‘同事’”

“过去,人民调解员在碰到纠纷难题或者因为经验欠缺找不到头绪时,首先想到的就是寻求法院帮助。虽然我们法院派了19名干警入驻综治中心,但每天前来求助的还是很多,我们无法完全实现一对一指导调解。现在有了库网融合检索系统,我们就像多了一位‘同事’,很多简单的问题,调解员仅需一分钟就能得到权威解答,十分便捷!”作为对接综治中心工作的负责人,北仑法院立案庭庭长李东阳由衷地说。

库网融合检索系统的作用,远不止如此。

近日,因一起竞业限制纠纷而深受困扰的小李走进了宁海县综治中心。

2021年,小李入职甲公司从



北仑区综治中心调解员小张查询库网融合检索系统

事产品测试工作,双方签订了《竞业限制协议》,后小李离职并在同月进入乙公司,同样从事产品测试工作。甲公司申请劳动仲裁,要求小李支付竞业限制违约金并继续履行竞业限制义务。劳动仲裁委裁决小李按合同约定期限继续履行竞业限制,驳回了甲公司的其他仲裁请求。甲公司不服,向法院起诉。宁海县人民法院经审理,驳回了甲公司的诉讼请求,甲公司提起上诉。

“这场官司严重影响了我工作生活的方方面面,我来综治中心就是想问问,除了打官司,还有没有其他办法能快点解决纠纷。”小李向综治中心调解员老王求助道。

老王了解来龙去脉后,立即联系了甲公司的法定代表人,约对方来综治中心进行面对面协商。沟通中,老王发现甲公司法定代表人对裁判文书中的说理部分理解片面,不愿接受不符合心理预期的判决结果,固执地想要上诉要个说法。老王敏锐察觉到,对甲公司进行深度的释法说理是当务之急,遂立即在库网融合检索系统中寻找与本案情况类似的竞业限制纠纷指导案例,并梳理出相关法律问答,以“同案同判”“法官答疑”的直观呈现,让甲公司法定代表人对于一审判决结果充分信服,最终在二审开庭前撤回上诉。

### “这个系统挺好用”

“这个库网融合检索系统挺好用!自从有了它,调解时很多无法打开的症结,都可以用‘摆事实、讲道理’的方式去推动化解。”调解员老王表示,这个系统不仅可以帮助群众了解类案的裁判尺度,对于诉讼结果有更明确的预期,而且能有效促推当事人在诉前、诉中尽快达成和解,实质化解矛盾纠纷。

据了解,库网融合检索查询系统系宁波中院自主研发并投放使用的首款人民法院案例库、法答网查询软件。当事人可以通过语音或文字在搜索栏中输入关键信息,系统将对人民法院案例库已收录的案例及法答网精选答问进行全面检索,检索结果将根据信息的相关度自动排序,进入某一具体案例或答问页面后,当事人还可通过扫码一键保存当前页面所显示的内容,方便随时查看。同时,系统还嵌入了最高人民法院官网、人民法院案例库及人民法院裁判文书网的链接,为当事人提供司法信息拓展查询服务。自2025年4月上线运行以来,浙江省已有248家综治中心或单位注册入驻该系统,其中宁波地区234家,页面访问次数达4693次,协助宁波全市综治中心化解矛盾纠纷1000余起。